

# 緬北電詐頭目徐發啟一審被判死緩

涉案資金達11億餘元 「四大家族」之外新興勢力 不到5年完成財富爆發式增長

1月30日，據重慶市第五中級法院消息，該院一審公開宣判徐發啟犯罪集團案。對被告人徐發啟判處死刑，緩期二年執行；對被告人張龍龍判處無期徒刑；對被告人羅玉軍、習康強、劉世兵判處25年至14年不等有期徒刑，並相應判處沒收財產、罰金等附加刑。

綜合新華社、中國央視新聞、上海界面新聞報道，在打擊緬北電詐犯罪的國家行動中，有一股緬北果敢「四大家族」之外的新興勢力也被列入了總體打擊目標，它就是代表著正在崛起中、試圖躋身權力階層的緬北新一代勢力——徐老發犯罪集團。

據悉，緬甸人徐老發，又名徐發啟，曾經任緬甸撈邦果敢自治區西山區楂子樹鄉鄉長，「盛源集團」董事長，「新平街民兵隊」總指揮。

專案組在摸排線索時發現，早在2019年前，盛源集團還是個空殼，新平街民兵隊也尚未成立。僅僅不到5年的時間，籍籍無名的徐老發就已經完成了坐擁建築面積達22萬平方米、具備14個規模化詐騙園區的「產業

升級」，並於2021年組建了「新平街民兵隊」，形成組織嚴密且層級分明的武裝勢力。

警方查實，徐老發犯罪集團掌控的每個詐騙園區在實施傳統詐騙之外，還大量招募技術人員，開發更具迷惑性的詐騙App，建立洗錢的資金通道，通過發展詐騙代理，再由代理組織招募詐騙人員實施詐騙犯罪，並在每一筆詐騙所得中提成，來層層攫取利益。

重慶市公安局刑偵總隊反詐支隊副支隊長魏琨力曾介紹，其他家族在接觸電信網絡詐騙的時候，他們在果敢當地的政治資源以及所謂的軍事資源是相當豐富的。但是徐老發和他們不一樣。和其他家比起來，徐老發算一個新丁。可以想像，電信網絡詐騙犯罪的可怕性就在於，它可以讓一個很低調、不顯山不露水的人，用了不到5年的時間，在財富方面爆發式增長；從一個僅有十幾個人的保安隊，發展到有400餘人的帶有正規軍事化、所謂有編製的民兵隊。

2025年10月，中國公安部發文介紹，2023年9月，公安部部署重慶公安機關對緬

北果敢徐老發犯罪集團開展專案偵辦。同年12月，在掌握徐老發犯罪集團大量違法犯罪事實和證據的基礎上，公安機關依法對徐老發公開懸賞通緝。2024年1月30日，依託中緬執法安全合作機制，緬甸警方抓獲徐老發並移交中方。

經偵查查明：2019年以來，以徐老發為首的犯罪集團，利用其在緬甸果敢地區的影響力，與電詐犯罪集團合作，陸續修建、租用了天子酒店、東城產業園、包包寨、311大廈等14個詐騙園區，組織招募大量人員，對中國公民大肆實施電信網絡詐騙犯罪。

徐老發通過掌控的400餘名民兵對詐騙園區提供武裝庇護，放任「金主」暴力管控、虐待、毆打甚至殺害犯罪團伙中不服從管理、不能完成詐騙業績的底層電詐人員，電詐園區內發生故意傷害致人死亡案1起、致人輕傷案1起，非法拘禁、敲詐勒索案數十起。以徐老發為首要分子的犯罪集團涉嫌詐騙、故意傷害、非法拘禁、敲詐勒索等多項罪名，涉及詐騙案件3400餘起，詐騙數額達11億

餘元（人民幣，下同）。

2025年9月19日，重慶市第五中級法院通報，9月17日至19日，該院一審公開開庭審理了徐發啟等5名被告人詐騙、故意傷害、非法拘禁、敲詐勒索、走私、販賣毒品、偷越國（邊）境一案。

法院經審理查明，2019年以來，以徐發啟為首要分子、羅玉軍等武裝頭目為重要成員的犯罪集團，利用徐發啟在緬甸果敢地區的影響力，與電詐犯罪集團合作，陸續修建開設多個詐騙園區實施電信網絡詐騙，涉詐資金11億餘元，並在武裝庇護過程中，夥同電詐犯罪集團故意傷害不服從管理的涉詐人員，致一人死亡、一人輕傷。徐發啟還結伙實施了走私、販賣毒品等犯罪。

重慶市五中院認為，被告人徐發啟、張龍龍、羅玉軍、習康強、劉世兵的行為分別構成詐騙罪、故意傷害罪、走私、販賣毒品罪等六項罪名。法庭根據各被告人犯罪的事實、性質、情節和對社會的危害程度，依法作出上述判決。



「萬馬奔騰」 30日，2026廣州新春燈會在廣州市越秀公園啟幕，現場85組特色燈組錯落分佈於園區十大遊覽區域，上萬盞氛圍綵燈交相輝映。圖為「萬馬奔騰」燈組吸引遊客賞燈拍照。 中新社

## 斯塔默抵滬繼續中國之行 中方指訪問取得豐碩成果

英國首相斯塔默當地時間30日下午抵達上海，參訪豫園，繼續中國之行。據悉，上海是斯塔默此次訪華的第二站，他預計將在上海停留兩天時間。

綜合中新社、香港中通社報道，在北京期間，斯塔默表示，在當前動盪脆弱的國際形勢下，英方本着相互尊重、相互信任精神同中方建立長期穩定的全面戰略夥伴關係至關重要。英方在台灣問題上長期奉行的政策沒有改變，也不會改變。英方願與中方保持高層交往，密切對話交流，加強貿易、投資、金融、環保等各領域合作，助力彼此經濟增長，為兩國人民帶來福祉。

斯塔默30日在北京出席中英商務論壇

時，稱讚中英雙方在其訪華期間達成的積極成果將帶來的經濟益處。

中國外交部發言人郭嘉昆30日在例行記者會上介紹斯塔默訪華情況時表示，此次訪問取得豐碩成果，展現了兩國合作的廣度和深度。

郭嘉昆稱，斯塔默於1月28日至31日對中國進行正式訪問，這是英國首相时隔8年再次訪華，也是新年伊始中方接待的第一位聯合國安理會常任理事國領導人。

郭嘉昆表示，此次訪問取得豐碩成果，展現了兩國合作的廣度和深度。雙方同意建

立中英高級別氣氛與自然夥伴關係，恢復舉行中英高級別安全對話，並於年內舉辦新一輪戰略對話、經濟財金對話、經貿聯委會會議等機制性對話，中方將威士忌酒進口關稅率由10%降至5%。雙方都認為應密切人文交流、便利人員往來，以加深瞭解、增進互信，原則同意恢復兩國立法機構正常交往。中方歡迎有意願的英國議員多來中國參訪，將積極考慮對英國公民實施單方面免簽政策。

郭嘉昆說，「我們注意到不少英國網友表示中國是值得信賴的朋友夥伴。」

郭嘉昆表示，中方願以此訪為契機，同英方一道落實好兩國領導人重要共識，秉持大歷史觀，超越分歧，相互尊重，攜手發展長期穩定的全面戰略夥伴關係，既造福兩國人民，也惠及世界。

輪戰略對話、經濟財金對話、經貿聯委會會議等機制性對話，中方將威士忌酒進口關稅率由10%降至5%。雙方都認為應密切人文交流、便利人員往來，以加深瞭解、增進互信，原則同意恢復兩國立法機構正常交往。中方歡迎有意願的英國議員多來中國參訪，將積極考慮對英國公民實施單方面免簽政策。

郭嘉昆說，「我們注意到不少英國網友表示中國是值得信賴的朋友夥伴。」

郭嘉昆表示，中方願以此訪為契機，同英方一道落實好兩國領導人重要共識，秉持大歷史觀，超越分歧，相互尊重，攜手發展長期穩定的全面戰略夥伴關係，既造福兩國人民，也惠及世界。

輪戰略對話、經濟財金對話、經貿聯委會會議等機制性對話，中方將威士忌酒進口關稅率由10%降至5%。雙方都認為應密切人文交流、便利人員往來，以加深瞭解、增進互信，原則同意恢復兩國立法機構正常交往。中方歡迎有意願的英國議員多來中國參訪，將積極考慮對英國公民實施單方面免簽政策。